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В помощ на учителите  
и учениците в българските  
училища в чужбина

Д-р Валентина Александрова-
Кирова е завършила специалност 
„История“ в Софийския универси-
тет „Св. Климент Охридски” (1994 г.).  
След защитата на докторската си 
дисертация (1999 г.) печели изсле-
дователска стипендия на престиж-
ната фондация „Александър фон 
Хумболт“. Има специализации в 
Румъния и Германия. 

От 2000 г. до 2012 г. работи в 
Министерството на външните ра-
боти, като последните три години 
е дипломат с ранг трети секретар 

в посолството на Република България в Лондон. Като 
културен и прес аташе, в края на мандата си отговаря за 
всички български училища във Великобритания.

Установява се за постоянно във Великобритания в 
края на 2012 г., където работи съпругът Ӝ – физик в нау-
чен институт към Държавната aгенция за ядренa енер-
гия на Великобритания. Постъпва на работа като пре-
подавател по история и административен секретар на 
Българското училище „Иван Станчов“ към Посолството 
на България в Лондон. Няколко години по-късно става 
съосновател и училищен ръководител на Българско учи-
лище „Слово“ в Оксфорд, където живее. 

Автор е на научни статии в български и германски 
периодични научни списания. През последните четири 
години публикува няколко статии за обучението по исто-
рия в българските училища в чужбина – в сп. „История“ 
на Национално издателство „Аз-буки“ и в други сборници. 
Член е на Асоциацията на българските училища в чуж-
бина. Носител е на почетната грамота „Неофит Рилски” 
на Министерството на образованието и науката – 2016 г. 
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Представям на вниманието на чита-
телите на сп. „История“ книга, чийто 
оригинален и иновативен принос ще е 
от изключителна полза за заелите се с 
нелеката, но много родолюбива задача 
да преподават история в българските 
неделни училища в чужбина. Книгата 
е плод на дългогодишните преподава-
телски занимания на Валя Александро-
ва-Кирова. На натрупания от нея опит в 
трудната задача да направи българското 
минало достъпно, интересно и вълнува-
що за деца, за които България е едно да-
лечно географско понятие. За ученици, 
пътуващи всяка седмица десетки кило-
метри, за да учат български език, но съ-
щевременно и да навлязат в познанието 
и науката на езика на своите родители. 
Някои от тях нямат директен спомен за 
това „Де е България?“. Други свързват 
понятието с далечни спомени или мигове, прекарани с близки роднини и при-
ятели по време на краткосрочни посещения на места, където са родени техни-
те родители и вероятно живеят техните баби и дядовци. 

Проблемите, пред които са изправени преподавателите в подобни образо-
вателни институции, са наистина огромни. И най-малкият от тях е степента 
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на владеенето на българския език – въпреки че доста често стратегията за оце-
ляване в чуждата среда тласка техните родители към търсенето на общуване 
на преобладаващия език на страната, в която пребивават. Много по-сериозен 
проблем е липсата на елементарен житейски опит от географската и социал-
ната среда в България, от културните и социалните различия, които моделират 
неукрепналото съзнание на младите хора. Или подсъзнателното облъчване от 
страна на съвременните глобални медии и всепоглъщащите съзнанието со-
циални мрежи и нови технологии в съвременното консуматорско общество. 
Днес младите хора са много по-глобално ориентирани, те лесно се запознават 
със свои връстници по света. Но често в тази нова комуникационна среда 
родовата памет и етническата и културната принадлежност и съпричастност 
са първите жертви на интернационализацията на човешките отношения, на 
глобалната и много по-мобилна човешка цивилизация.

На този фон можем и трябва да оценим подобаващо и високо както опита, 
натрупан от авторката, така и нейния ентусиазъм да го сподели с колегията 
в името на повишаване на ефективността при работата с подобни ученици. 
Предлаганата методика е плод на дългогодишния интерес на Университет-
ския комплекс по хуманитаристика „Алма Матер“ към Софийския универси-
тет „Св. Климент Охридски“ и трайно установилото се партньорство с Асоци-
ацията на българските училища в чужбина. По време на редовните годишни 
срещи на АБУЧ, провеждани традиционно в залите на СУ, екипът на УКХ 
получи възможността да се докосне до информация от първа ръка за успехите 
и проблемите на задграничната колегия и да допринесе за по-ефективната ѝ 
работа. Плод на това сътрудничество са и по-раншни наши публикации, но 
тази е от особено значение за нас. Защото касае историята на България и пре-
доставя пътека, по която може да се тръгне, за да се приближат учениците ни 
зад граница до Родината.

Методиката има и своята съществена теоретично-приложна значимост.  
В нея се прави обща характеристика на актуалното състояние на преподава-
нето в чужбина, както и на съществените особености в това обучение, което 
естествено поражда и множество трудности и проблеми. Учителите трябва 
да се справят със затрудненията на подобен учебен процес – едно е да ходиш 
на училище всеки ден, друго – само в неделя, с географската раздалеченост 
на отделните представители на българската диаспора и трудностите за оси-
гуряване на редовното присъствие на учениците. С липсата на адаптирани 
учебници и учебни помагала, с финансовите трудности около поддържането 
и увеличаването на материалната база. За да се стигне до чисто методически 
и дидактически проблеми около структурирането на учебния материал, съче-
таването му с преподаването на историята и сродните хуманитарни науки в 
местните училища, които учениците посещават. Има и конкретни за нашата 
дисциплина трудности, свързани с периодизацията, историческите умения, 
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навици и познания, които местната културна и дидактическа традиция поощ-
ряват в разрез с нашите намерения в тази посока. Затова са от изключително 
значение отговорното отношение и намеренията на всеки отделен учител по 
история – и именно тук е ползата от представената методика.

Колегата Валентина Александрова-Кирова споделя своите идеи убеди-
телно, на ясен език и с конструктивен подход, който в никакъв случай не е 
менторски. Той произлиза от нейния досегашен опит и от желанието ѝ да 
допринесе методически и идейно за тласкането напред на учебния процес с 
онова, което отделният учител може – със съдържанието, което влага в час, с 
начина, по който онагледява материала и го прави достъпен и близък до жи-
тейската перспектива на отделния млад човек в класната стая. С адаптирането 
на учебните програми към реалностите на преподаването и конструктивното 
използване на възможностите на създадената образователна среда, учебници 
и помагала. Методиката допълва определени празноти и търси специфични 
подходи към учениците, техники на преподаването, които да направят часове-
те, прекарани в неделните училища, в трайни нагласи към България, нейното 
минало и нейния народ.

Специално място в изследването заема проследяването на опита на българ-
ските учители във Великобритания и на начина, по който претворяват местните 
практики в своето преподаване. Англичаните имат определено водещи пози-
ции в преподаването в средното училище, често техните методики изпреварват 
континенталноевропейските с десетилетие и определено има какво да се научи 
от тях. Това е особено актуален проблем с днешните промени, произтичащи от 
новия Закон за предучилищното и училищното образование. Той задава рам-
ката на образователния процес в Република България, но има своя отзвук и зад 
граница, където всеки може да черпи идеи и опит как да се възползва от новите 
законови възможности за подобряването на образователната среда и резултати-
те, постигани от учениците в българските училища в чужбина. 

Учителите  по история са прагматични хора, на които познанието за мина-
лото е дало увереност, че могат да реагират на предизвикателствата на днеш-
ния ден – с уроците, наследени от предходните поколения, и с дръзновението 
и ентусиазма на търсенето на промяната в името на обществения прогрес. 
Така те преодоляват трудностите на липсата на средства и помагала, адапти-
рат учебните програми към разнообразието на своите ученици. Преодоляват 
логическите и дидактическите трудности около прекъсваемостта на обуче-
нието по определени предмети, като „Роден край“, „История на България“ 
и „География на България“. Липсата на преподаване по световна история и 
география, което създава затруднения със съответната научна терминоло-
гия, проблемите на хорариума, липсата на учители специалисти по дадена 
дисциплина и много други. Затова съм убеден, че те ще прочетат внимателно 
тази книга и ще открият в нея точно това, което им е необходимо и полезно.
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Основен елемент във всеки образователен процес е мотивацията – едно-
временно на учениците и на учителите, а в случая – и на родителите, без чия-
то съпричастност и активна помощ е немислим какъвто и да е образователен 
процес зад граница. След като прочетох внимателно представения текст, мога 
убедено да посоча увереността си, че идеите на автора са много полезни и ще 
имат необходимия отзвук и сред учителите, и сред родителите, а оттам – и 
сред образователния субект – учениците.
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